

桥西区：农文旅融合绘就乡村“丰”景图

□通讯员 赵彩芬 亢春宁 陈伟 高阳

立冬已过，寒意渐浓，张家口市桥西区的乡村大地上，却处处涌动着暖意与活力：五墩台村的智能大棚内，红彤彤的草莓挂满藤蔓，研学团队围着“光导气候舱”听农技员讲解立体种植；稍道沟村手工醋坊中，百年老缸里的陈醋泛着琥珀光，游客掀起袖子学酿醋技艺；西沟民宿群，拎着特产的游客与村民笑着道别……今年以来，桥西区以农文旅融合为突破口，盘活闲置资源、挖掘文化底蕴、聚合产业业态，让乡村资源“活”起来、特色产业“兴”起来、村民腰包“鼓”起来，奏响了乡村振兴的悦耳乐章。

闲置资源“变身” 从“沉睡土地”到共享农园

“周末带着孩子来翻地、种菜，既能远离手机屏幕，又能让孩子知道‘饭从哪来’。”市民李女士想起儿子在东窑子镇虎头梁村共享农园，蹲在菜地里观察幼苗的情景，脸上满是笑意。

这片让都市人倾心的“田园秘境”，曾是村口一块闲置多年的荒地。虎头梁村党支部书记郑义山敏锐察觉到，如今不少都市人渴望“采菊东篱下”的田园生活。“既然有需求，咱就把荒地利用起来！”村两委班子一拍即合，将5亩荒地规划成85块标准化菜地，每块24平方米，配备了全套农具、有机肥料和智能灌溉系统，还特意安装了24小时监控——即便市民平时没时间来，也能远程查看蔬菜长势，专业农技师会帮忙托管照料。

“从翻地、播种到施肥，全程都有农技员指导，哪怕是‘种地小白’也能上手。”郑义山笑着说，开园仅一个多月，就有30多组家庭认领菜地，为村集体增收3万元。每到周末，这片菜园就成了最热闹的“城乡会客厅”：城里人选菜苗、聊种植，村民们则在一旁分享农耕经验，偶尔还会给市民捎上一把自家种的小葱、几颗土鸡蛋，小小的菜地成了连接城乡情感的“暖心纽带”。

不远处的五墩台村，科技正为传统农业插上“翅膀”。走进西旺农乐园，9个高标准设施农业大棚一字排开，棚内草莓、西红柿等果蔬长势喜人，游客们提着篮子穿梭其间，不时发出“草莓真甜”的赞叹。而在新建的“光导气候舱”研学基地，孩子们正围着舱体好奇打量：舱内层层叠叠的种植架上，嫩绿的芽菜生机勃勃，技术员按下按



▲五墩台村西旺农乐园吸引游客采摘。(资料片)

钮，光照、湿度数据实时显示在屏幕上。

“这组光导气候舱是今年刚建成的，采用立体种植技术，空间利用率比传统大棚提高8倍，每七天就能收获一批芽菜！”五墩台村党支部书记付伟指着气候舱介绍，除了科技种植，园区还搭建了鱼菜共生示范基地——鱼的排泄物为蔬菜提供养分，蔬菜净化后的水再流回鱼池，形成“鱼养菜、菜净水、水养鱼”的生态循环，这一模式成了研学团队的“活教材”。

“目前园区已为村集体增收27.5万元，等明年14座高标准冬暖棚和新研学基地建成，不仅能种反季果蔬，还能容纳更多研学团队，预计每年能再增60余万元收入，带动100多村民在家门口就业。”付伟站在规划图前，眼里满是期待。

乡村产业“焕新” 从“老手艺”到致富引擎

“慢点儿倒，醋醅要铺均匀，这样发酵才充分……”在稍道沟村“老帝达”手工醋坊，68岁的村民王大爷正手把手教游客酿醋。作坊里，数十个半人高的深色陶缸整齐排列，缸口蒙着纱布，掀开纱布，醇厚的醋香扑面而来——这是传承了上百年的手工酿醋技艺，如今成了村里的“金字招牌”。

“以前这手艺就老一辈会，年轻人嫌麻烦不愿学，差点就断了传承。”村两委班子

成员回忆，稍道沟村紧邻草原天路和檀邑溪谷景区，每年有大量游客经过，但村里一直没拿得出手的特色产业。一次走访中，老人们提及的手工酿醋技艺让大家眼前一亮：“老手艺既是文化，也是商机！”

村里随即牵头修缮旧厂房，复原了“蒸、酵、熏、淋、陈”五步酿醋工艺，还请来老

匠人当技术指导，建成了集“观光、体验、销售”于一体的手工醋坊。游客来这里，不仅能看老人酿酒，还能亲手参与其中，临走时带上几瓶贴着“稍道香韵”标签的陈醋，成了打卡标配。

“现在醋坊每年能给村集体带来8万多元收入，连带着村里的土鸡蛋、小米也成了抢手货。”村支书笑着说，借着檀邑溪谷景区的客流，村里还办起了杏花节，春天游客来赏杏花、酿醋，秋天来摘果子，品农家菜，“老手艺活了，村民的日子也火了”。

同样打“特色牌”的还有苏家桥村。依托党建引领，村里一边招商引资，一边整合村内资源：建成多家燕麦厂，让村民种的燕麦能加工、销售；支持河北田砥农业食品有限公司发展蒲公英种植基地，从蒲公英茶、蒲公英面膜到蒲公英酱，开发出十多种产品，形成“种植——加工——销售”的完整链条；还试种了红花、特种玉米等经济作物，让土地“多产金”。

“以前种玉米、土豆，一年到头挣不了几个钱，现在在蒲公英基地打工，一个月能拿3000多块，家里的地也流转给基地，又多一份收入。”村民张大姐算起账来喜上眉梢。

小微产业“抱团” 从“单打独斗”到集群发展

“您尝尝这古法陈醋，是隔壁稍道沟村酿的，还有这蒲公英茶，是苏家桥村的特产，都是咱本地好东西！”在檀邑溪谷文化园特产商店里，店员热情地向游客推荐商

品。不远处的“村里有你”民宿，老板正忙着给游客准备晚餐，食材都是村里刚摘的蔬菜、刚杀的土鸡。

“以前村里也有村民开民宿、卖特产，但都是‘各自为战’，游客找不到好地方，村民也挣不到大钱。”东窑子镇干部介绍，桥西区不少乡村都有特色资源，但分散的“微产业”难以形成竞争力。为此，该区提出“融合发展、集群发力”的思路，以檀邑溪谷文化园、清河影视基地等景区为核心，引导周边村集体和农户围绕“吃住行游购娱”补链强链。

针对民宿经营缺资金、缺经验的问题，桥西区创新“党组织+企业”合作模式：村党组织负责协调民居流转，企业负责投资改造和运营管理，村民既能拿到租金，还能到民宿打工，村集体则按比例分红。南天门村的“小院时光”民宿，原本是几间破旧老屋，改造后保留了乡村风貌，又增添了空调、热水器等现代化设施，周末节假日常常满房；稍道沟村的“村里有你”民宿，还推出“民宿+醋坊体验”套餐，游客住民宿、学酿醋，人气越来越旺。

如今，西沟区域已形成特色民宿集群，檀邑溪谷文化园更是带动周边10多个行政村2000多人就业。更贴心的是，景区还专门开辟特产销售区，让村民的“小特产”搭上景区的“大流量”。

“以前我家的鸡蛋都是自己吃，现在通过景区商店卖，一个月能多挣几百块！”村民刘大妈笑着说，现在村里不少人都靠着这些“微产业”增收，日子越过越有奔头。



游客休闲漫步。(资料片)

蔚县构建多层次民间文艺版权保护体系

本报讯（通讯员樊子良）日前，张家口市蔚县受邀参加2025年民间文艺版权保护与促进国际研讨会，蔚县县委常委、宣传部部长杨建章在会上向世界分享了这座河北小城以版权保护破解民间文艺发展困境的实践路径。作为曾依靠煤炭资源跻身全国百强县的北方县域，蔚县在转型发展中直面民间文艺版权保护挑战，依托“全国民间文艺版权保护与促进试点地区”建设，推动蔚县剪纸实现从“卖产品”到“卖版权”的产业升级，让传统艺术在新时代焕发新生。

蔚县剪纸作为当地“文旅活县”的金字招牌，在市场经济冲击下面临创作同质化、品牌价值缩水等难题。线下销量锐减、线上渠道不畅，产业年产值大幅萎缩，从业人数一度不足5000人。转机发生于2024年9月，蔚县以首位成绩成功入选全国民间文艺版权保护与促进试点地区，成为张家口市唯一国家级改革试点。该试点以“传承性保护、创新性发展”为核心，从版权创造、运用、保护等全链路维度探索有效路径，旨在为全国县域民间文艺版权工作提供可复制样本。

试点获批后，蔚县迅速构建起多层次保护体系，一方面成立由县委宣传部牵头的跨部门工作专班，整合法院、检察院等能力建设形成监管合力；另一方面设立民间文艺版权保护与促进中心、行业协会及联合维权服务工作站，通过“双免费”版权服务，即免费帮助民间文艺作品版权分类注册登记、免费帮助侵权案例进行维权，进一步降低艺人维权成本。一年来，累计完成版权登记作品2240组4776幅，厘清2000余幅历史遗留作品版权归属，更通过注册“蔚县剪纸”地理标志、建立高清数字资源库，为品牌价值转化奠定基础。

在版权维权与价值转化方面实现双重突破。法律维权层面，成功调解县内国企侵权使用剪纸作品案，协助艺人获得相应赔偿。产业赋能方面，通过举办原创文创大赛、推动跨界合作，让蔚县剪纸与茶饮品牌、斐乐服饰、爆款网游等达成联名合作，累计创造版权收益200余万元。



日前，张家口市下花园区东区幼儿园组织全体师生走进该区消防救援大队开展一场生动的消防安全启蒙活动，为幼儿安全成长筑牢“防火墙”。图为东区幼儿园组织全体师生走进该区消防救援大队。

尹辉 摄

察北管理区数智领航优化营商环境

本报讯（通讯员夏雁玲）“十四五”时期，察北管理区锚定“标准化、智能化、便利化”核心方向，以深化“放管服”改革为主线，统筹推进营商环境优化、数据要素赋能、数字品牌打造等重点工作，成功获得多项标杆性改革成果，为察北高质量发展注入强劲“数智动力”。

“十四五”期间，察北管理区全面推进并联审批、容缺后补等机制，工程建设项目审批时限大幅压缩，政府投资项目从“十三五”末的90个工作日以上压缩至60个工作日内，社会投资项目压缩至40个工作日内，部分简易登记实现即时办结；企业开办全流程时限从“十三五”的3个工作日内，逐步压缩至2025年的0.3小时，位居全市前列；经营主体培育成效显著，2025年新增254户，较“十三五”末累计增长超60%；推行告知承诺制事

项从2020年的13项拓展至2025年的21项，优化审批服务事项达45项，有效降低企业制度性交易成本。

以“互联网+政务服务”为抓手，2025年实现95%以上事项“不见面办理”，“冀时办”上线民生事项从100项拓展至涵盖教育、医疗、社保等重点领域200余项，全流程网办事项占比提升至80%以上，较“十三五”末实现翻倍增长；数据归集与应用成效显著，“十四五”期间累计完成27个单位数据授权，编制职责目录3.9万条、数据目录3400余条，公共数据归集量达97万余条，电力数据归集量突破3.17亿条，较“十三五”时期实现从“零起步”到“全量覆盖”的跨越；基层服务体系不断完善，建成1个标准化市民中心、2个乡镇行政综合服务中心、8个村级服务站，下放

审批服务事项从59项拓展至132项，实现区乡村三级服务网络全覆盖，服务触角延伸至群众“家门口”。

“十四五”期间，国家级试点成果丰硕，2025年成功获批企业迁移登记“一件事”跨省域迁移、注册资本认缴登记制度改革两项国家级试点，成为全省县域政务服务标杆；12345政务服务热线质效大幅提升，2025年受理工单1682件，办结率91.07%、群众满意率95%，综合成绩跃升至“全市第一”；服务满意度持续领跑，窗口服务评议率、满意率连续五年保持100%，无有效投诉事件；创新“区乡联动、跨级通办”“一项目一帮办专员”等机制，累计为企业解决诉求134个，发放创业担保贷款20万元，成为全市唯一实现脱贫户无利息贷款的县区之一，政务服务“察北模式”获市级推广。

执行主编：孙延明
责任编辑：张云凌
视觉编辑：张玉灿
E-mail: ab126ab@126.com

今年张家口市经济开发区累计落地项目103个

本报讯（记者熊睿琦）日前，记者从“建机制、优环境、强产业、促提升”张家口市推进经济开发区高质量发展建设新闻发布会获悉，截至目前，张家口市14家经开区（含1家国家级、13家省级）已完成产业链规划、招商目录、改革方案、项目卡、人才库等基础体系建设并持续更新完善，初步形成创新链、产业链、资金链和服务链良性互动的发展态势。

今年以来，张家口市商务局积极推动全市经开区深入推进“管委会+公司”模式，在全部设立建投平台公司基础上，充分发挥建投平台公司在园区建设运营中的功能作用，拓展在基础设施开发等领域的业务范围，自平台公司成立以来累计完成融资38.2亿元。

截至目前，今年张家口市经开区围绕主导产业累计落地项目103个，完成投资88亿元；投资项目47个，完成投资42.1亿元。今年3月，张家口市商务局指导全市经开区完成了审核公告目录修订申报工作，目录调整后，实际管辖面积将调整为105.4平方公里，发展区域布局更加优化，主导产业定位更加精准，形成以信息技术、装备制造、食品加工等17个产业大类为主导产业的发展格局。

怀安县社会治安综合治理“三级联动”直通基层末梢

本报讯（通讯员乔一雄 高景山）今年以来，张家口市怀安县创新基层治理模式，通过高标准建设县、经开区、乡（镇）三级社会治安综合治理中心（以下简称“综治中心”），有效整合资源、优化流程，实现了群众从“多头跑”到“一站式”解决转变，有效提升了基层服务效能与平安建设水平。

据介绍，怀安县委、县政府将综治中心建设置于基层治理的突出位置，纳入年度深化改革重点任务，明确其作为“矛盾化解的终点站、群众服务的连心桥、平安建设的主阵地”的战略定位，通过改造县委原党校，建成了面积达1200平方米、实行功能分区的县级综治中心，实现了“一站式受理、一站式服务、一揽子解决”。目前，县级综治中心已实现“五有”目标，11个乡镇（镇）综治中心建设全面启动运行，经开区综治中心也已挂牌，标志着“县、经开区、乡（镇）”三级联动社会治理格局初步形成。

怀安县持续完善“格格热线”便民机制，构建起“县、乡、村、网格”四级排调体系，1094名排调员常态化开展排查化解工作，该热线作为延伸渠道，已成为群众诉求的“绿色通道”，截至目前，已受理事项86件，办结率100%，助推实现“小事不出网格、大事不出乡镇、难事不出县域”。

近日，共青团沽源县委联合沽源县检察院精心组织县第四中学学生开展“法治护航青春伴成长”检察开放日活动。活动以“沉浸式参观+互动式普法”的创新模式，让同学们在零距离接触司法实践中感受法律温度、体悟司法威严，为青春成长筑牢坚实的“法治铠甲”。 张晓磊 摄